

回首过往，再盼佳作

周泽中
建设文化强省，离不开文艺工作者积极参与、奉献佳作。11月22日上午，湖南省新增“三百工程”文艺人才学习习近平总书记关于文艺工作重要论述专题培训班在常德市举行。培训班主要任务，是学习十九届六中全会精神和习近平总书记关于文艺工作重要论述，探讨解决文艺工作的重点、难点、热点问题，引导文艺工作者在加快文化强省建设中发挥生力军作用。

当前，一部部文艺作品红透“半边天”，标示湖南文艺创作正处在前所未有的“黄金档”。今年5月，花鼓戏《蔡坤山耕田》获得第24届曹禺剧本奖，现代京剧《向警予》获梅花奖，省杂技艺术剧院创作的滑稽节目《小夫妻》获得第11届中国杂技金菊奖……湖南舞台艺术创作佳作不断，屡屡出现具有全国影响力的佳作。同时，“风雨同行，绽放美丽——艺抗疫情·云游湖南”优秀文艺作品惠民展演、“湖南公共文化进村入户·戏曲进乡村”文化惠民活动，提升了农村公共文化服务总量；“雅韵三湘”“欢乐潇湘”“湖南艺术节”“送戏下乡”等持续深入开展并形成品牌，“书香湖南”全民阅读活动持续推进。

“出版湘军”“广电湘军”，是湖南文艺事业的“台柱子”，传播了一批具有时代意义的力作。在新中国成立70周年、决战决胜脱贫攻坚、中国共产党百年华诞等重要时间节点，《我和我的祖国》《立此存照》《扶贫志》《十村记：精准扶贫路》《半条被子》等作品，广受社会各界好评；一个个优秀的题材和事件在墨香中成为时代的“见证者”，映照着“出版湘军”的初心与使命。电视剧《百炼成钢》以全新的摄制手法，用八首歌带观众回顾中国共产党建党百年的辉煌历程；《江山如此多娇》既是扶贫剧，又是农村剧，还可以

称为年轻人的青春剧、理想剧……五年来，从手机屏到电视荧屏，随处可见主旋律作品“破圈而出”的风采。

“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去。”省第十一次党代会以来，得益于省委、省政府对文艺工作的高度重视和支持，文化湘军才能够屡屡“破圈”，精彩纷呈。在省第十二次党代会即将召开之际，文艺湘军必将在习近平总书记关于文艺工作重要论述指引下，在新的契机和新的期盼中迎接挑战，奋力开创湖湘文艺事业的新局面。

三大粮食作物保险扩面提标值得期待

谢庆富

近期，财政部会同有关部门印发通知，扩大稻谷、小麦、玉米三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险实施范围，2022年实现13个粮食主产省份的产粮大县全覆盖。三大粮食作物农业保险政策进一步扩面、提标，将有效提升农民种粮积极性。

2007年，财政部将农业保险保费补贴列入中央财政预算科目，并首次在全国6个省(区)开展政策性农业保险保费补贴试点工作，由此拉开了中央财政和地方财政联动补贴农业保险的序幕。随后，我国农业保险品种逐渐增多，保险覆盖面和参保农户数显著提高，保障水平和服务能力持续增强。

但总体上，根据“低保障、广覆盖”原则发展的农业保险，在承保覆盖面、保障程度和开办品种上，已经无法完全满足农业农村多样化的风险保障需求。例如，因为农业保险以保障农作物直接物化成本为主，三大粮食作物保险保障程度仅占全部生产成本的33%，保障程度和损失补偿水平较低。在这种情况下，农户对农业保险产品的投保意愿不强、满意度普遍不高。

从2018年开始，中央财政在内蒙古、辽宁、安徽、山东、河南、湖北6个粮食主产省份的24个产粮大县开展了为期3年的三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险试点。因为这两个险种的保障水平最高均可达相应品种种植收入的80%，超过了传统的直接物化成本保险最高40%的保障水平，且责任范围更广，基本解决了农民种粮的后顾之忧，受到粮农的热烈欢迎。

我国是世界上自然灾害最为频繁的国家之一，发生重大自然灾害，必然导致粮食歉收减产，甚至是绝收。“低保障、广覆盖”的农业保险转型为“高保障、广覆盖”，能有效降低农民种粮经济风险，客观上可以保护和提升农民种粮积极性。另一方面，我国实施农业保费补贴政策，农户自缴比例和市县财政承担比例则由省级财政结合实际自主确定。“低保障”意味着“低保费”，相应的，“高保障”也必然伴随着保费的提升，为此，广大粮农也应做好心理准备。

“农民种粮，保险护航”，在灾害面前，农业保险就是农民的“定心丸”。三大粮食作物农业保险政策扩面提标，让农民吃下“定心丸”，无疑对国家粮食安全提供了更好的保障，值得期待。



格力取消加班 观望还是跟进

11月22日，格力电器官方微博发布公告称，将单双休工作制调整为双休工作制。

公告显示，格力电器实行双休工作制后，原则上取消所有加班，如确实需要加班，须由部门申请，报主管公司领导批准，并报企管部门备案，后续由本部门安排调休。

格力此举无疑在相关“大厂”中掀起“千层浪”。其他家电企业是否会跟进？取消“大小周”后，员工薪资如何平衡？格力回应员工的呼声既体现了人文关怀，也给社会带来了新的思考。

图/文 朱慧卿

动漫游戏湘企与韩法企业洽谈达成合作与意向投资金额超过2亿元

湖南日报11月23日讯(全媒体记者 龙文泱 通讯员 韩英)今天，2021第七届湖湘动漫月之中韩法动漫游戏产业合作洽谈会在长沙召开。

本次活动由湖南省委宣传部、中国国际贸易促进委员会湖南省分会、湖南省文化和旅游厅主办，旨在促进更多湖南精品原创动漫游戏作品和优秀衍生产品打入韩国、法国市场，与更多国外企业

和机构开展配对洽谈和选购，推动湖南动漫游戏企业拓展国际市场销售渠道。洽谈会采用线上加线下、以线上为主的方式进行，20家中国动漫游戏企业、7家韩国动漫游戏企业、10家法国动漫游戏企业就技术引进转化、合作开发等领域进行了线上介绍洽谈与商务对接，活动现场发布了最新原创精品动漫游戏，展示了参会动漫游戏企业项目产品。

会议期间，20个中国湖南企业与韩国、法国企业及协会共同签约，签约项目包括动漫作品联合创作、动漫作品及游戏作品授权发行运营、动漫周边衍生产品制作及销售、动态捕捉及渲染技术研发及应用、湖湘动漫月及动漫游戏嘉年华和动漫舞台剧、动漫音乐运营合作、动漫游戏人才研学及培训等，达成的合作与意向投资项目的总金额超过2亿元。

近年来，湖南培育了一批国内外有较强竞争力和影响力的骨干动漫游戏企业，打造了一批动漫游戏原创品牌，产业发展势头迅猛。2020年，全省共有动漫游戏经营机构2168个，动漫游戏及相关业务年度总产值超过370.4亿元，同比增长10.57%。2021年上半年，全省动漫游戏及相关业务半年度总产值超过215.6亿元，同比增长23.6%。

唱响立德树人主旋律 ——永州职业技术学院推进“三全育人”综合改革工作纪实

同时，该校还坚持“思政寓于课程”的理念，根据不同专业课程特色，不断优化课程设置，合理嵌入思政育人要素，将思政内容有机融入公共教育课程和专业教育课程，让课堂教学过程成为引导学生学习知识、锤炼心志、涵养品行的过程，有效实现了课程育人效果的最大化。

通过思政建设，该校思政教师卿利军、陈红英、骆文俊、唐小艳荣获2020年湖南省教师职业能力大赛思政组二等奖。该校护理学院老师蒋争艳、周艳云、唐萍荣获2020年湖南省教师职业能力大赛课程思政课三等奖。

以课程思政提升育人高度

近年来，永州职院紧紧围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题，整合协同学校各项教育工作

以及各项育人元素，推进思政课教育教学改革，让思政课春风化雨、润物无声，有效提升了学校思政课质量。

学校通过思政课教育教学综合改

革，改革课堂教学模式和考试考核办

法，采用互动式教学、案例教学、情景教

学、大学生诵读、辩论等教学方法，不仅

提高了学生学习的主动性，还提升了学

生的综合素质。”永州职院教务处处长

卢璐说道。

在永州职院医学技术学院，院长亲

自挂帅组建一个医学检验技术专业教

学资源库，该资源库从2013年开始规

划，2014年启动建设，2016年先后立项

为省级、国家级职业教育专业教学资源

库。目前已按照“一个中心、两个功

能、三个原则”的建构逻辑，建成了由

“一个门户”、“两种平台”、“三大模块”、

“四类子库”组成的职业教育医学检验

技术专业教学资源库。

在公益服务育人上，该校医学技术

学院组织眼视光技术专业学生成立亮

瞳公益协会，利用专业优势，服务于社

会。至今，亮瞳公益协会在全市范围内

开展宣讲等活动30场，参与人数约为3

万人，共计对32567名中小学生进行了视力普查并建立了眼健康档案，发放宣传资料30000多份。

在创业创新育人上，永州职院倡导学

生大胆开拓创新，激发学生的创新能

力，鼓励学生积极参加湖南省第四届青

年志愿服务项目大赛和青年社会组织

公益创投大赛。在创新创业大赛中，先

后涌现出何燕玲等同学的创业项目“护

‘eye’瞳验援助计划”，高磊等同学的创

业项目“佑瞳近视防控中心”，这些项目

在参加湖南省“建行杯”第五届“互联

网+”创新创业大赛中分别获“青年红旅

筑梦之旅”赛道公益组、职教赛道创业

组三等奖。唐婧等同学的创业项目“康

乐美家榨油机”获得第九届“挑战杯”

湖南省大学生创业计划竞赛铜奖。

同时，该校还坚持“思政寓于课程”

的理念，根据不同专业课程特色，不断

优化课程设置，合理嵌入思政育人要

素，将思政内容有机融入公共教育课程

和专业教育课程，让课堂教学过程成为

引导学生学习知识、锤炼心志、涵养品

行的过程，有效实现了课程育人效果的

最大化。

通过思政建设，该校思政教师卿利

军、陈红英、骆文俊、唐小艳荣获2020年

湖南省教师职业能力大赛思政组二等

奖。该校护理学院老师蒋争艳、周艳

云、唐萍荣获2020年湖南省教师职业

能力大赛课程思政课三等奖。

以实践创新提升育人力度

“读万卷书，不如行万里路”，我们

深知，学生在课本上学再多知识也要用

于实践，只有通过实践才能悟出真知。”

永州职业技术学院党委副书记、校长翟

惠根说道。

为此，永州职院在全院上下形成共

识，全体教师主动作为，通过组织学生积

极参加公益服务事业、参加创新创业

大赛，精准扶贫等形式，让学生们在实践

中提升自我，学以致用，报效社

会。如今，学生们在实践中提升自我，

学以致用，报效社会。翟惠根说道。

以文化引导提升育人精度

“我们从2019年开始，就开展习语

金句诵读，红色文化读书日等文化引导

活动，在校内建了一个职工书屋，我们

的学生不仅自己读，还深入到扶贫点

中去，带领聋哑学校的小朋友一起诵读，

《树·美读美育》文化品牌，育新时代高

素质人才”活动成功入选湖南省高校

“十大”育人示范案例。”永州职院商

学院党支部书记王淑一介绍道。

近年来，该校紧紧抓住“立德树人”

根本任务，通过开展“永职大讲坛”、“经

典诵读”、红色文化教育活动、毕业晚

会、校园文化艺术节、田径运动会等校

园文化活动，引导学生形成正确的价值

观。

2018年，由该校打造的“经典诵

读”活动，作为“创新培养方式，提升学

生人文素质”的典型案例写进了当年

《湖南省高等职业教育质量年度报告》。

活动通过以经典美文诵读为抓手，系

统推进优秀传统文化进校园，打造校

校文化育人品牌，学校“美读美育”

取得了喜人的成果。活动开展以来，校

校共有10000余名学生、500余教

师参与此项活动。

如此同时，案例《以特色经典诵读

活动浸润师生心灵》在全国职业院校校

园文化建设案例评选中荣获一等奖；红色

经典节目《枸杞花开》参加湖南省第

二届大中小学生经典诵读大赛获高职

组一等奖，跨组别比赛亚军。

2020年，商学院立项湖南省“三全

育人”综合改革试点院系，文化育人精

品项目《中华虞舜文化传承与职教德技

修创新实践》立项为湖南省高校思想

政治工作精品项目。

“除疾